

# CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción  
Badajoz, al mes . . . 1.25 ptas.  
Provincia, trimestre . . . 3.75  
Fuera de la provincia, id. . . 5.00  
Extranjero, año . . . 24.00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0.50 pesetas  
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0.25  
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0.10  
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0.05

Badajoz.—Año VI.—Número 1.634      Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143      Sábado 15 de febrero de 1919

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### MADRID

15, 1'30  
**Bolsa**  
Interior 4 por 100, serie F, 77'80.  
Banco España, 499'00.  
Tabacos, 298'00.  
Francos, 91'00.  
Libras, 23'64.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 107'80.

**Las Cortes**  
Se han celebrado sesiones de Cortes, no pudiendo ofrecer el extracto de lo ocurrido en las mismas, por no haber asistido los periodistas, que continúan en su retraimiento iniciado ayer.

### En la Asociación de la Prensa.—Reunión de los directores de periódicos

En el local de la Asociación de la Prensa se ha celebrado la anunciada reunión de los directores de los periódicos madrileños para tratar del conflicto planteado como consecuencia de las palabras pronunciadas ayer en la sesión del Congreso por el presidente de la Cámara, señor Villanueva.

Después de una amplia discusión, en la cual intervinieron los señores Luca de Tena, Francos Rodríguez, Moya Gastón, Martín Fernández, Castrovido, Briones, Aznar, González Blanco y el presidente, don Miguel Moya, se acordó a propuesta de este último, dejar en libertad a los redactores encargados de hacer la información en las Cámaras, para que adopten las resoluciones que estimen más honrosas, las cuales serán aceptadas y aprobadas por los respectivos diarios.

También se acordó protestar del concepto de «asilados» que el señor Villanueva aplicó ayer a los periodistas que asisten a la tribuna de la prensa, y poner en práctica los recursos que se consideren más directamente encaminados a conseguir el reconocimiento de los derechos que asisten al periodista para el desempeño de su labor informativa, y a obtener la mayor consideración posible por parte de los políticos.

Y por último, se acordó también adoptar para cuando hubiese lugar a ello, los acuerdos necesarios para armonizar los deberes de los directores con los de los redactores de los periódicos.

La reunión fué muy extensa y se desarrolló en un ambiente de franco compañerismo.

### Una disculpa que no se admite

En la reunión celebrada por los directores de los periódicos, un amigo íntimo del señor Vitórica dijo en nombre de éste, que cuando ayer reclamaba de la Presidencia que se adoptasen medidas para evitar interrupciones desde las tribunas, no se refería a ninguna de éstas en particular, sino que formulaba una propuesta reglamentaria y sin ánimo de molestar a ninguna representación.

Los periodistas no aceptaron estas explicaciones, demostrando con el texto literal de las palabras del señor Vitórica, tomadas del *Diario de Sesiones*, que al reclamar de la Presidencia medidas de rigor lo hacía el señor Vitórica señalando a la tribuna de la prensa.

### Los redactores se reúnen en el Congreso.—Voto de confianza

En la sesión segunda del Congreso se reunieron esta tarde los redactores encargados de hacer los extractos de las sesiones de Cortes y las informaciones en los pasillos de la Cámara popular.

Los reunidos escucharon las amplias explicaciones que dió el señor Briones detallando la reunión de los directores de los periódicos.

Los periodistas se mostraron muy agradecidos por la actitud que han adoptado sus directores.

Se acordó conceder un amplio voto de confianza al señor Briones, como redactor más antiguo de los que trabajan en las tribunas, para que acepte o rechace la solución que se le ofrezca en este asunto.

### Aviso de un periódico

El diario *La Tribuna* publica hoy un suelto diciendo que habiéndose tenido que retirar de las Cámaras los redactores que en ellas hacen información, como no obstante se pueden ventilar asuntos de gran interés para el país, invita a los diputados y senadores, mientras dure esta abs-

tención, a que comuniquen a las oficinas del periódico, personalmente, las deliberaciones o acuerdos de las Cámaras que sean de general interés para el país.

### Disposiciones del ministro de Abastecimientos

El ministro de Abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, como presidentes de las juntas provinciales de Subsistencias, reiterándoles la necesidad de que procedan a imponer el grado máximo de la penalidad que autoriza la ley cuando se sustraigan al mercado corriente cantidades de cualquier clase de substancias alimenticias y se traten de vender a mayor precio del que está señalado en la tasa.

Si no obstante esta penalidad mantuvieran los tenedores su actitud y se negaran a ceder sus géneros al precio de tasa, los gobernadores quedan autorizados para proceder a la incautación provisional de dichos artículos.

Por otra disposición circular del mismo Ministerio se ordena que las juntas provinciales de Subsistencias designen funcionarios competentes o agentes de la autoridad que tanto en las capitales como en los pueblos de la provincia, practiquen aforos de trigo, harinas y demás substancias sujetas a declaraciones oficiales, dando cuenta al Ministerio del resultado de esas comprobaciones.

A los oculadores de substancias alimenticias se les sujetará al procedimiento establecido en el Real decreto de 21 de abril de 1917, imponiéndoles las responsabilidades que en el mismo se señalan.

También se ha ordenado a las citadas juntas que fijen los precios de venta de ciertos artículos, quedando a salvo la exclusiva competencia de los alcaldes para fijar el precio del pan.

### Un aniversario

Para festejar el 40.º aniversario de la creación del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, se ha celebrado un banquete, al que asistieron entre otras personalidades, Pérez Oliva, Arias de Miranda, Eduardo Cobián y el marqués de Alonzo Martínez.

En dicho acto reinó el mayor entusiasmo, haciéndose votos por la prosperidad del Cuerpo.

Al finalizar el banquete llegó una comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos, felicitando a sus futuros jefes.

### Nota oficiosa de la Dirección general de la Guardia civil

El general director de la Guardia civil, ha publicado una nota oficiosa refiriéndose a las agresiones de que frecuentemente está siendo víctima la fuerza de dicho Cuerpo.

Dice la nota que la benemérita, tan luego como los amotinados o perturbadores hagan uso de cualquier medio violento contra ella, empleará la fuerza para reprimir la agresión, conforme a su reglamento, y sin necesidad de que preceda intimidación o aviso.

Añade la nota que debe hacerse esta aclaración por la frecuencia con que se dice que la Guardia civil repelió las agresiones sin dar previamente los llamados toques de atención.

### Sobre la propiedad de un periódico

El senador tradicionalista, señor Iglesias (don Dalmacio) y el diputado a Cortes de la misma comunidad política, señor Careaga, han entregado al gobernador civil, señor Romeo, un escrito recurriendo contra una providencia gubernativa y pidiendo que se reconozca la propiedad del periódico *El Correo Español*, a don Juan Vázquez de Mella.

El Gobernador tramitó inmediatamente el recurso, enviándolo al ministro de la Gobernación.

### Los escolares entran en clase

Los estudiantes de la Universidad y demás centros docentes, han entrado hoy en las clases, cumpliendo el ofrecimiento que hicieron ayer a Romanones.

No obstante, se ha notado entre ellos gran excitación.

Un grupo de estudiantes, más díscolos que sus compañeros, se dedicó a recorrer varios talleres de modistas, pretendiendo que éstas se sumasen a las protestas que

proyectaban realizar por los sucesos de Granada.

Las modistillas no se avinieron a los deseos de los estudiantes, que bien pronto desistieron de sus propósitos.

### Manifestaciones del conde de Romanones

El presidente del Consejo estuvo esta noche en el ministerio de Estado, donde recibió la visita de varias personas que allí había citado.

También habló con los periodistas, comentando irónicamente la intervención del senador regionalista señor Sedó, en el debate promovido por el señor Dómine sobre cuestiones sociales.

También justificó el Conde la excesiva duración de la sesión del Congreso, diciendo que había sido ocasionada por el compromiso de aprobar el presupuesto del ministerio de Estado y discutir después hasta aprobarlo, el proyecto de ley sobre retiros obreros.

También se habló algo del debate sobre la desaparición de los sindicatos harineros, diciendo los periodistas que suponían el mal rato que habían dado al señor Argente.

Romanones contestó: Eso es bueno, que se vaya acostumbrando; ya que disfruta del cargo, que pase algún mal rato, no importa.

Terminó diciendo el Presidente, que las noticias recibidas hoy de Granada acusaban completa tranquilidad.

Elogió el Conde la actitud de los estudiantes madrileños, que cumpliendo su palabra habían entrado hoy en clase.

### El meroado

Hoy no se ha movido el mercado, paralizándose por completo las transacciones a consecuencia de ciertas discrepancias entre abastecedores y carniceros.

### Una conferencia

En el Centro radical ha dado una conferencia el señor don Rafael Salillas, sobre el tema: «Las revoluciones sociales explicadas constructivamente».

Aludió a las distintas revoluciones que registra la historia, y en especial a la de Rusia en estos últimos meses, añadiendo interesantes datos acerca de las causas y los remedios de esas revoluciones.

### La protesta general de los escolares

Se reciben noticias de todas las capitales de España, comunicando haberse celebrado por los estudiantes distintos actos de protesta por los sucesos de Granada.

En casi todas las poblaciones se han realizado esas protestas sin incidentes.

En Murcia, después de entregar las conclusiones al Gobernador, quisieron los estudiantes entrar en el teatro Ortíz para celebrar un mitin, oponiéndose la empresa.

Los estudiantes arrojaron algunas piedras sobre el edificio y causaron algunos destrozos, pero se retiraron más tarde sin nuevos incidentes.

En Valladolid, al pasar los escolares en manifestación por delante de la redacción del *Norte de Castilla*, salieron algunos gritos contra el periódico y contra los caciques.

Algunos escolares estuvieron luego en la redacción de dicho periódico para desagrar al director por lo sucedido, que atribuyeron a una mala interpretación.

En Sevilla, al pasar los escolares por la farmacia del hijo del cacique Borbolla, arrojaron algunas piedras, rompiendo algunos cristales.

### Muerto de frío

La Guardia civil de Guadarrama comunica que en la carretera de La Coruña se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Reconocido por los médicos, éstos certificaron que había muerto de frío.

El muerto era pastor y se llamaba Andrés Herranz.

## PROVINCIAS

### Nota discordante de un periódico

Barcelona.—Ha producido mal efecto entre los periodistas, un suelto que aparece en el diario *Las Noticias*, quejándose de la retirada de redactores y correspondientes de prensa de las tribunas de las Cámaras, impidiendo así la publicación de los extractos del final de las sesiones de Cortes celebradas ayer y de la totalidad de las deliberaciones en días sucesivos.

Lamenta la actitud de los periodistas y añade que los periódicos se hacen para los lectores, no para los periodistas.

Se asegura que los redactores de los periódicos de esta capital exigirán a sus compañeros de *Las Noticias* que hagan publicar un suelto desagrayando a los de Madrid, y en caso de no poderse conse-

guir esto, que adopten las resoluciones procedentes.

### Los estudiantes protestan

También los estudiantes de esta capital han entregado en el Gobierno civil unas conclusiones que fueron llevadas en manifestación, pidiendo que se obligue al señor Lachica a renunciar el acta de diputado y se castigue a los verdaderos culpables de los sucesos de Granada.

Después de entregadas las conclusiones se reprodujeron algunos alborotos, pero no tuvieron importancia.

La policía vigiló de cerca a los escolares.

### Los crímenes del sindicalismo

Anoche al retirarse a su casa el cajero de la Compañía La Canadiense, don Joaquín Baró, le salieron al encuentro tres enmascarados que le dispararon rápidamente varios tiros.

Esto sucedía en la calle Calabria.

Los agresores huyeron favorecidos por la noche.

El señor Baró fué conducido a la clínica de urgencia en estado muy grave.

Manifestó que no había conocido a los agresores, pero que sospechaba fuesen obreros de la Compañía.

El señor Baró falleció esta mañana.

### Agresor que se presenta

Se ha presentado voluntariamente al Juzgado Félix Ruiz que hace días agredió a su mujer en la barriada de Gracia, dándole en gravísimo estado.

### Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga que mantenían los obreros de los Altos Hornos de Cataluña.

Se les ha concedido la jornada de ocho horas.

### Buque hundido

El capitán del vapor *Almazora*, llegado de Cete, dice que antes de salir de aquel puerto tuvo conocimiento de haber naufragado en dichas aguas el paquebote *Nuevo Lareño*, de la matrícula de Palma de Mallorca, que llevaba cargamento de vino. La tripulación se salvó.

### Viaje de un político

Ha llegado a esta capital procedente de Madrid el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

### Vista de una escuadra

Málaga.—Procedente de Gibraltar ha llegado una escuadra inglesa compuesta en su mayoría de cazatorpederos y otros buques pequeños.

Próxima visita de una escuadra Ferrol.—Se anuncia para muy en breve la visita de una escuadra japonesa.

Con esa escuadra vendrán siete submarinos alemanes y seis destroyers de la misma procedencia, que han sido entregados al Japón, en cumplimiento de las condiciones de armisticio.

### Tripulantes disgustados

Los tripulantes del vapor austriaco *Inmaculete*, han manifestado que se encontraban muy disgustados por el trato que recibían de los marineros franceses encargados de la vigilancia del buque, y seguidamente han abandonado éste, marchándose a bordo de otro buque de la misma nacionalidad, pero que ha correspondido en el reparto a los italianos.

### Buque averiado

Al cambiar de fondeadero el vapor austriaco *Sundz*, un fuerte golpe de mar le arrojó sobre las peñas de la costa, quedando varado por la popa.

Utilizándose un remolcador, se consiguió ponerle a salvo, si bien ha resultado con bastantes averías.

### Sindicalista detenido

Cartagena.—La policía ha detenido a un agitador sindicalista que procuraba ponerse al habla con los mineros para promover huelgas y desórdenes.

El detenido procesa de Barcelona y tenía en su poder muchas proclamas subversivas.

La policía trabaja activamente para ver si tiene en ésta algunos cómplices o acompañantes.

### Los monárquicos portugueses derrotados

Vigo.—En Valença do Miño, al conocerse la noticia de la derrota de los monárquicos, se arrojaron a la calle algunos soldados, luchando con los paisanos y generalizándose un nutrido tiroteo.

Los monárquicos tuvieron que salir huyendo de la población.

La bandera de la República se hizo ondear en la muralla de la ciudad.

Inmediatamente de tenerse noticia de estos sucesos, salieron hacia la frontera fuerzas del regimiento de Zaragoza, deteniendo a una partida de 17 hombres, que

sólo conservaban cuatro fusiles y dos revólveres.

Otras varias partidas de monárquicos consiguieron huir por nuestro territorio.

Cinco buques de la escuadra se presentaron hoy ante la plaza de Valença, bombardeándola.

Desde el castillo se abrió fuego sobre los buques, alcanzando un proyectil de la plaza a una de las unidades de la escuadra.

Los buques continuaron con rumbo al Sur.

## EXTRANJERO

### ¿Revolución en Rumania?

París.—Dicen de Dinamarca y Suiza con referencia a noticias de Rumania, que en dicha nación se han promovido grandes desórdenes que tienen todo el carácter de una revolución.

Además esas noticias dicen que el Rey está herido.

De Bukarest se han recibido noticias directas, pero nada dicen respecto a tales sucesos.

Tampoco se tienen noticias oficiales en la Legación rumana, ni han llegado informes particulares a las personas de la colonia de dicha nación en París.

### El bolcheviquismo en acción

Berlín.—En Riga continúan las deportaciones y las ejecuciones en masa.

En Guntittgen han sido fusilados por los bolcheviquistas 19 alemanes.

### Noticias de Portugal

Lisboa.—Las operaciones de nuestra marina de guerra han sido bastante perjudicadas por causa del temporal.

En Bougas y en todo el frente donde se desarrolla la ofensiva contra los monárquicos, la suerte es favorable a nuestras armas, que avanzan victoriosas.

Cerca de Staneges, los monárquicos trataron de volar un puente, sin conseguirlo.

La plaza de Olivera ha sido en nuestro poder.

Las fuerzas rebeldes siguen retirándose desordenadamente.

### Los anticipos a Bélgica

París.—A mediados del próximo mes de marzo, se entregarán a Bélgica tres anticipos.

Uno de 275 millones de francos de los banqueros americanos; otro de 225 que le entregan entre Francia e Inglaterra y otro de pequeña cantidad que pagará Francia.

Han llegado el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda belgas, para conferenciar con Wilson sobre cuestiones financieras.

LEA USTED TODOS LOS DIAS  
CORREO DE LA MAÑANA  
GRAN SORPRESA

## Crónica de Sociedad

—Se encuentra en ésta, procedente de Burguillos, el contratista de carreteras don Vicente Lumbas.

—De Bilbao ha venido don Fermín Hernández, viajante.

—Ha llegado de Fuente de Cantos, don Antonio Barrientos, propietario.

—Ha marchado a Don Benito, don Leoncio Arroyo.

—Procedente de Cáceres, se encuentra en Badajoz don Emilio Prats.

—Del mismo punto ha llegado don Antonio Quintana.

—Ha venido de Quintana de la Serena don Benito Suárez, propietario.

—Ha salido para Mérida don Federico Martínez.

—Para Montijo, don José Santisteban, propietario.

—Marchó a Madrid, el ingeniero industrial don Arturo Llera Carpisla.

—Hoy sale para Vigo, nuestro querido amigo don Fernando Navarro de Castro, oficial de la Secretaría de aquel Instituto.

—De Madrid han llegado el médico de Almedral, don Angel Cerezo y sus hijos Asunción y Wenceslao.

## La actitud de los estudiantes

**Manifestación de protesta**  
Debidamente autorizados por el Gobernador civil de la provincia, en la mañana de ayer, según habíamos anunciado, se congregaron los estudiantes pacenses en la Memoria de Menacho, para dirigirse en manifestación al Gobierno civil y hacer entrega al señor Plaza de las conclusiones

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CAPITAL: 100 millones de pesetas

## SUCURSAL DE BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés.  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancias.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de escudos portu-

gueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.  
Cobro y descuentos de letras.

## CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

**Cosas de la ciudad**

Loado sea Dios, que de tan diversas maneras sabe poner a prueba la ya acreditadísima paciencia de los ciudadanos pacenses.

El trozo de gloria que por tan elevada virtud ha de correspondernos, no ha de ser mezquino.

Lo que en pretéritos tiempos fué campo de San Juan, hoy es... «campo de soledad, mustio collado». Del sitio predilecto por nuestros antepasados para sus horas de esparcimientos, «solo quedan memorias funerales».

Hagamos punto en el elegiaco canto, y pasemos a hablar casi seriamente de este asunto.

El campo de San Juan es el centro geométrico, si que también comercial, de esto que llamamos urbe. Pues bien; este centro ha quedado aislado de la periferia, a causa del temporal reinante.

Indudablemente, la reforma que en el transcurso de los siglos se ha de efectuar en referido lugar, exige de momento que se levante toda la plaza, para después, con mayor comodidad de los contratistas, realizar las obras.

Hemos oído en estos días a algunas personas y nos han manifestado que la tal reforma ha podido acometerse sin necesidad de obstruir ni un sólo momento el tránsito público. Decían que una vez conocidos los puntos de las rasantes, se ha podido hacer primero el arrefice y después las aceras.

Momentos hubo que casi llegamos a creer que tuviesen razón. Pero repuestos de nuestro asombro, hemos rechazado este criterio.

Porque de ser esto factible, nuestro Alcalde no consentiría que la plaza más importante de la capital estuviese completamente aislada del resto de la población. Tampoco habría de consentirlo el técnico municipal, inspector de referidas obras. Y por último, de haber sido cosa fácil y haciera lo que decían ciertas gentes, ya lo hubiesen puesto en práctica los contratistas de la pavimentación de San Juan.

De todo lo que ocurre no tiene nadie la culpa, ni siquiera el tiempo, que por ser del tiempo, resulta un buen tiempo. Así es que no vean ni el más ligero asomo de censura en esto de las obras de San Juan. La imprevisión no es culpa ni del tiempo. Y si a alguien hubiésemos de culpar, sería al vecindario, que cuando van a realizarse ciertas obras no trasladan la población al campo, como dijo un gran pensador.

Un ruego, si hemos de permitirnos para nuestro Alcalde, y es el de nombrar a unos cuantos de prácticos para que acompañaran a aquellas personas que tengan verdadera necesidad de pasar San Juan o que vivan en referido lugar.

**A los contribuyentes del termino municipal DE BADAJOZ**

La Junta local de defensa contra las Plagas del campo ha acordado ampliar hasta fin del presente mes, el plazo voluntario para que los contribuyentes morosos satisfagan sin recargo las cuotas del impuesto de langosta, advirtiéndolo a los mismos que no se concederán más prórrogas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—Badajoz 15 de febrero de 1919.—El secretario, Emilio Castellano Sánchez.

**El Electro-Parlonef**

es una máquina parlante de la mejor calidad conocida. Maravillosa combinación para renovar los discos mensualmente.

Por 23 céntimos diarios adquirirá usted en 32 meses un magnífico aparato y 80 piezas diferentes, habiendo oído 640 distintas para seleccionar.

Hay aparatos desde 57'60 pesetas en adelante.

Pídanse detalles a don Francisco Moreno. Plaza Alfonso XII, 4, 2.º

## EN LA AUDIENCIA

**El crimen de Valencia del Ventoso****Señalamiento para hoy****Sección 2.ª.—Juicio por jurados**

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, asesinato; procesado, Román Guillén Fernández (a) «Guapito»; fiscal, señor López Chacón; acusador privado, señor Giménez Cierva; defensor, señor Ambrona; procurador de la acusación, señor Barriga; procurador de la defensa, señor Serrano Becerra.

**Hechos según las acusaciones**

En Valencia del Ventoso vivía el procesado Ramón Guillén Fernández (a) «Guapito», casado con Josefa Núñez, de la que tiene un hijo, siendo frecuentes las discusiones matrimoniales entre ellos, hasta el punto, de solicitar y obtener ésta un depósito judicial por malos tratos de obra y de palabra en la demanda de divorcio que se proponía entablar; creyendo sin duda el Román que los inspiradores de esos actos fueron Dolores Gómez López, madre adoptiva de la Josefa y Antonio Abad Carbajal que con la Dolores sostenía relaciones íntimas. En este estado de ánimo, supo que su mujer con la Dolores habían estado el 14 de mayo último en el cortijo de una finca de los condes de Villanueva y decidió esperarlas a su regreso al pueblo, como lo efectuó, y al pasar las nombradas mujeres y Andrés Gallardo Soriano y Antonio Abad Carbajal, que las acompañaban, poco más allá del Arroyo de las Calles, de aquel término municipal, al sitio que llaman «El Aguila», el procesado, que estaba detrás de unas piedras, se incorporó, dirigiéndose hacia los que venían, diciéndole al Antonio Abad: «¿Para eso has quedado, so golfo, para servir de paje? y poniendo la chaqueta sobre la linde, agregó: «Ya no pasas más», sacando al mismo tiempo un cuchillo, con el que rápidamente le acometió produciéndole tres heridas, una en la región lumbar derecha y las otras dos en la región del hipocondrio izquierdo, penetrantes de vientre y mortales todas de necesidad y que en seguida le causaron la muerte (estando de espaldas al agresor al producir la primera), acompañando a su mujer y al Andrés luego, hasta la entrada del pueblo, en que los despidió diciéndoles, «yo me voy, que me vengan a encerrar».

Y consideran las acusaciones, en contraposición de la defensa, que no acepta sus conclusiones, que los hechos constituyen un delito de asesinato previsto y penado en el artículo 418 del Código penal, circunstancia primera y último párrafo, del que es autor el procesado y en favor del cual existe la atenuante 7.ª del artículo 9.º del citado cuerpo legal.

**Pedro Gómez Muñoz**

DENTISTA

Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

**EL DIA POLITICO****EN EL GOBIERNO CIVIL****De la manifestación escolar**

Escasas noticias tenía que comunicarnos el Gobernador civil señor Plaza, cuando anoche le visitamos en su despacho oficial.

Sólo hubo de manifestarnos que en la mañana de ayer se había celebrado la anunciada manifestación de estudiantes, de la que en otro lugar damos cuenta detallada, y que inmediatamente después de salir la comisión designada para hacerle entrega de las conclusiones acordadas, las había comunicado al Gobierno de la nación, cumpliendo así los deseos de los manifestantes.

Se congratulaba el señor Plaza del pacífico desarrollo de la protesta estudiantil, haciendo resaltar la cordura y buen orden de la misma, mucho más encomiable si se tiene en cuenta lo exaltada y fácilmente impresionables que son las gentes jóvenes.

**Tranquilidad en la provincia**

En el resto de la provincia, según acusan las noticias oficiales recibidas en este Gobierno, continúa reinando la tranquilidad más completa.

**EN LA ALCALDIA****En segunda citación**

Convocados en segunda citación y con el número que asista, esta tarde, a las siete, celebrarán sesión ordinaria los señores concejales de nuestro Ayuntamiento.

En el orden del día figuran los mismos asuntos que en la primera citación, más peticiones de vecindad y nombramiento de testigo para expediente de quintas.

**Cambios con Portugal**

En Lisboa, 1.450-1.480 el duro.

En Badajoz, 1.460-1.500 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

**Teatro López de Ayala**

Hoy, sábado, 15, a las seis y media y nueve y media, cinematógrafo y gran éxito de los tan aplaudidos y renombrados artistas

**Los comediantes de Lucifer**

en sus variados números mímico, cómico, serio, burlesco, jocoso, fantástico, luminoso y de ilusión.

**Música Arellano y Compañía****INGENIEROS--PAMPLONA****MAQUINARIA****AGRICOLA**

Madrid.—Gran Vía, 14.

Zaragoza.—Coso, 135.

Logroño.—Salmerón, 1.

Sevilla.—Francos, 27.

Córdoba.—Concepción, 29.

Badajoz.—(Próxima apertura).

Valladolid.

Rioseco.

Palencia.

Zamora.

Representantes exclusivos en España de las Máquinas Segadoras

**“Deering,”**

SUCURSALES PARA ANDALUCIA Y EXTREMADURA

Sevilla.—Francos, 27.

Córdoba.—Concepción, 29.

Badajoz.—(Próxima apertura de la casa).

**Juzgado municipal**

Movimiento de población habido en la capital durante los días 13 y 14.

**Fallecidos**

Estelbina Ortíz Aguado, de setenta y dos años, caquexia cancerosa.

Antonia Leandro Hernández, de treinta años, tuberculosis pulmonar.

Isabel Donaire Pedrero, de ochenta y dos años, senectud.

**Nacidos**

Diego Gómez González. Martín Cansado, 30.

Dolores Pachón Aguz. Castillo, 23.

Antonia González Tinoco. Gurugú. (Estación).

Antonia Fernández Carballo. Joaquín Sama, 15.

Manuel Doncel Peñas. Doctor Lobato, 6.

José Montañés Silva. Castillo, 21.

José Pantoja Raposo. Plazuela de la Soledad, 9.

Valentina Reboto Fernández. Parque, 6.

**Matrimonios**

Fernando Doncel Castro con Mariana Luisa Peña Vallejo.

**EPIDEMIAS CONTAGIOSAS**

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

**Jabón ZOTAL**

MANUEL SOLIS, electricista  
Prim, 36. Teléfono 283.

**NOTICIAS**

El día 12 se efectuó en Mérida el casamiento del fctor de M. Z. A., don Luis Gallardo Vega, con la bella señorita Eduvigis Alvarez Puerto.

El joven matrimonio salió en viaje de novios para Madrid y Barcelona.

—**Peticion de mano.**—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Lorenza González Briz, para el joven y culto ingeniero de Minas, don Luis Cerezo Ursuegua.

Entre los novios se han cambiado valiosos recuerdos.

La boda se celebrará en breve.

—**Vacante.**—En el ayuntamiento de San Vicente de Alcántara se halla vacante la plaza de oficial segundo de la Secretaría, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas. Se admiten solicitudes hasta el día 28 del corriente.

—**Concurso de muñecas.**—La PER-FUMERIA FLORALIA, creadora de los admirables productos FLORES DEL CAMPO, ha tenido la feliz idea de inaugurar un concurso de muñecas artísticas, donde el elemento femenino encuentre ocasión de poner de manifiesto su habilidad y buen gusto.

Habrán entre otras sorpresas diez premios importantes, a los que se destinan más de dos mil pesetas, y se adquirirán otras diez muñecas más, para que las niñas pobres disfruten y no queden olvidadas en ningún momento.

Las señoras pueden pedir a sus perfumistas las bases impresas de este certamen, lleno de simpatía y atractivos, que por su originalidad indiscutible ha de superar a cuantos celebró FLORALIA.

—**Raquel Meller.**—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los *Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo*. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

—**Calenturas de los niños.**—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. *Farmacia Sucesor de Ublerna*.—Badajoz.

—**Os interesa** no dejar de visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Oligado, calle de Prim, número 7, y Vasco Núñez, 48. En ella encontraréis un gran surtido en mosaicos, azulejos, tubería de Gres, bañeras, lavabos y en general todo lo concerniente a los cuartos de baño, y otros materiales de construcción.

**Sellos de caucho y metal**

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Se reciben encargos en la imprenta de este periódico. Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono número 143.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

que por aclamación y en medio del mayor entusiasmo, fueron aprobadas de antemano.

A pesar de que la inclemencia del tiempo hizo caer un diluvio torrencial sobre los ardorosos muchachos, no cejaron en su empresa, y con el donaire y regocijo que llevan los años mozos, dentro de una corrección y buen orden que les dignifica y ennoblece, recorrieron el trazado itinerario, haciendo cerrar de grado o por fuerza—de esto último para orgullo de comerciantes e industriales, apenas si se dió un caso aislado—todos los establecimientos que hallaban a su paso.

Durante todo el trayecto no cesaron un momento los gritos de «¡Abajo el caciquismo!», «¡Mueran los asesinos de Granada!», «¡Vivan los estudiantes granadinos!», que eran atronadoramente contestados con sano entusiasmo de un ansia de regeneración idealista.

En la calle de Menacho cruzó la manifestación con un pelotón de soldados que marchaban de servicio, y los estudiantes los vitorearon largamente.

Ya en el edificio donde se halla instalado el Gobierno civil, se destacó una comisión, que fué a poner en manos del señor Plaza las siguientes conclusiones, para que las transmitiera al Gobierno de su majestad:

1.ª Protestar enérgicamente contra los atropellos de que han sido víctimas los estudiantes de Granada.

2.ª Telegrafiar a los compañeros de Granada, dándoles el pésame por la muerte del desgraciado Ruiz Peralta, y proponerles que por suscripción popular entre todos los estudiantes españoles, se nombre un eminente criminalista que actúe de acusador en el proceso que se instruya para depurar responsabilidades.

3.ª Que como estos tristes sucesos son consecuencia del odioso caciquismo que envilece a España y a los españoles que lo toleran, pedimos a los Poderes públicos que, con la urgencia que la nación requiere, se proceda a extirparlo en absoluto.

**Frente a nuestra redacción**

Una vez entregadas al señor Gobernador las precedentes conclusiones, se dirigió la manifestación por la calle de Bravo Murillo para seguir por la de Donoso Cortés, y al llegar frente a la redacción de nuestro periódico, nos hicieron objeto de una cariñosa ovación, con vivas a los periódicos honrados.

**En la Casa del Pueblo**

Cuando pasaba la manifestación por delante de la Casa del Pueblo, se destacó una comisión que fué a dar satisfacciones al presidente de dicho centro, señor Vázquez Torres, como desagrávio a la noticia equivocada, en la que se dijo que dicho señor había sido objeto de manifestaciones hostiles.

Después de recorrer otra porción de calles y siempre con una sensatez y cordura muy dignas de alabanzas, sin que en ningún momento cesaran los vivas y los mueras, pacíficamente se disolvió la juvenil manifestación.

**Nota simpática**

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras han dado una nota altamente simpática, adhiriéndose decididas al movimiento de protesta verificado ayer por los escolares.

La noble indignación de sus almitas candorosas por los sucesos de Granada, hacía parangón en sus caras bonitas.

**El telegrama remitido**

Ayer, a última hora de la tarde, una nutrida representación de manifestantes remitió a Granada el siguiente telegrama como consecuencia de las conclusiones acordadas:

«Rector Universidad.

Granada.

Manifestación celebrada hoy estudiantes escuelas normales y de peritos agrícolas, Instituto, academias especiales con cierre total comercio, acordó aclamación: Elevar enérgica protesta Poderes públicos, bárbaro proceder caciquismo envilece España. Dolorosamente impresionados asesinato compañeros esa, asociarse profundo pesar y justa indignación. Proponer que por suscripción todos estudiantes nación, nombrese acusador popular actúe civilmente proceso instrúyase depurar responsabilidades. ¡Compañeros, contad con nosotros!

LA COMISIÓN.»

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

De mercados

**Acedera**  
Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.  
—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.  
—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.  
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

**Alburquerque**  
Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.  
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

**Alconera**  
Don Fernando Bernádez Sánchez, tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratos dirigirse a dicho señor.

**Almendralejo**  
Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.  
Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.

**Azuaga**  
Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.  
Dirigirse a don Miguel Guerrero.

**Badajoz**  
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.  
Vende utensilios de mantelería seminuevos.  
También vende un toro holandés de tres años, de pura raza.  
—Se vende un coche jardinera. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.  
—Corcha a sacar con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.  
—Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil paños de eucalipto para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.  
—El mismo señor vende 250 lechones colorados, entrepelados finos, de diez meses de edad, y cuatro arrobas aproximadamente de peso, para entregar en la segunda quincena de diciembre.

**Berlanga**  
Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

**Campillo de Llerena**  
Don Juan Balas Hernández, desea vender ochenta carneros y cuarenta borros y borras.  
Para tratar, con dicho señor.

**Cheles**  
Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.

**Feria**  
Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».  
Dirigirse a dicho señor para tratar.  
—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Caynet y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.  
Para tratar, con sus dueños.  
—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho seminal, todo este ganado en inmejorables condiciones.  
Para tratar, con su dueño.

**Fuente del Maestre**  
Se vende una partida de 470 arrobas de aceite de clase superior, propiedad del vecino de este pueblo don Manuel García, a quien se dirigirán las proposiciones.  
—Don Juan Gruz Verdejo tiene a la venta: 200 fanegas de chicharros, 400 idem de cebada, 200 idem de trigo, 500 arrobas de aceite.  
Para proposiciones dirigirse a dicho señor en Fuente del Maestre.

**Granja de Torrehermosa**  
Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

**Higuera de Llerena**  
Don Julio Carvajal López, tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.  
Para tratar, con dicho señor.

**Hornachos**  
Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

**La Haba**  
Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.  
—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.  
—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

—Don José Carmona Casillas, vende 800 bo regos con lana.  
Para tratar con sus dueños en esta villa.  
—Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

**La Garrovilla**  
Don José Parejo Serván compra de 180 a 200 sillars de ocasión, procedentes de cine o teatro, a quien se le dirigirán las ofertas.

**La Morera**  
Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.  
—Don Manuel Sara tiene a la venta 45 idem idem.  
—Don Dionisio Nieto 30 id. id.  
—Don Emilio Flores 40 id. id.

**Maguilla**  
Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.  
Dirigirse a su dueño para tratar.

**Mérida**  
Don Jorge de Burnay tiene para vender 890 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin añinos).  
Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

**Medina de las Torres**  
Se vende una partida de lana blanca, fina, descargada.  
Dirigirse a don Francisco Sáenz Ayarza, en esta villa.

**Montijo**  
Don Juan Gutiérrez González ofrece semilla de algodón variedad «Upland» (norteamericana), al precio de dos pesetas kilo sobre vagón ésta, del recolectado en este término municipal.  
Se facilitan instrucciones de cultivo para el próximo año.

**Oliva de Jerez**  
Don Manuel Cumpido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.  
Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

**Olivenza**  
Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 eralas y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo crucho.  
Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».  
También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.  
—Se venden 12 yuntas de bueyes de 5 y 6 años.  
Para tratar con don José Entradas, en esta villa.  
—Dan José Caldeira tiene a la venta seis novillos de dos años, y dos de tres años.  
Para tratar, con dicho señor.

**Palomas**  
Se venden 490 fanegas de cebada, de buena calidad, a precio corriente.  
Para tratar con don Victoriano Agut Romero, en La Garrovilla.

**Puebla del Prior**  
El vecino de esta localidad don Pedro González Benítez tiene a la venta 500 arrobas de lana, 100 fanegas de trigo, 100 id. de cebada y 100 fanegas de garbanzos.  
Todo a precios corrientes.

**Ribera del Fresno**  
Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.  
—Don Francisco García Báez, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharros y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.  
Para tratar, con dicho señor.

**Santa María**  
Los señores vecinos de esta localidad, don Juan Díez y don Francisco Tinoco, tienen a la venta cuatro vagones de cebada de clase superior.  
Para tratar, con sus dueños en esta villa.

**San Vicente de Alcántara**  
Don Jerónimo Linás vende un carro de dos vaiales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.

**Táliga**  
Don Manuel Hermosa tiene a la venta 14 cabras paridas, de inmejorable calidad.  
Dirigirse las proposiciones a dicho señor en esta villa.

**Valverde de Burguillos**  
Don Florentino Martínez Gallego, desea vender 36 cerdos cebados, de 10 arrobas en adelante.  
Para tratos, dirigirse a dicho señor.

**Villar del Rey**  
Don Nicomedes Román tiene a la venta seis parejas de bueyes de labor domesticados para carreta y arado y dos eralas.  
Para tratar, con dicho señor.

**Villafraña de los Barros**  
Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del «Endrinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafraña.

—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.000 arrobas de vino tinto y 13.000 blanco, elaborados en octubre de 1916, en muy buenas condiciones.  
—El mismo señor también vende una máquina segadora-atadora seminueva, marca «Deering», y dos bolquetos usados.

**Villalba de los Barros**  
Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».  
—Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco mulas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios.  
Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabañas.  
—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.  
—Este mismo señor vende de 16 a 17.000 kilos de chicharros

**Logrosán (Cáceres)**  
Se venden cuatro pisos de cerdos de 10 a 11 arrobas cada uno. Para condiciones y precios, dirigirse a don José Calzada Galán, en esta villa.

**Priego (Córdoba)**  
Se desea entrar en negociación con personas serias y solventes para establecer depósitos de abonos químicos en la provincia de Badajoz.  
Dirigirse a don Fernando Arriero Manjón, Central de informes y representaciones. Priego (Córdoba).

**José Millán Martínez**  
EXPORTACION-IMPORTACION  
Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyses. Chiacinas.  
Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.  
Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.  
OFICINAS: RASCON, 59  
HUELVA

Carnet comercial

**El contrato con el cliente**  
Un periódico mercantil inglés define así el arte de hacerse simpático el hombre de negocios con los clientes:  
«El primer deber del negociante es aprender el trato urbano y hacerse oportuno, cualidades ambas que no se adquieren sin bastante experiencia.  
«El contacto corriente, sin estar presidido por habilidad, por diplomacia y el aspecto placentero de un carácter jovial, es peor que la carencia de todo trato.  
«La personalidad no se limita a vestir bien y a presentarse con afectación. Todo hombre lleva en derredor una atmósfera atractiva o antipática que algunos llaman magnetismo personal, y esta atmósfera le crea su carácter, haciéndose tanto más atractiva cuanto que el espíritu que le crea es más optimista en sus manifestaciones, porque el optimismo es el que conduce más prontamente al entusiasmo.  
«Un negociante no puede infundir entusiasmo a sus clientes, si él mismo no lo experimenta por los artículos que trabaja. Si finge sentirlo, este entusiasmo no se comunica con la eficacia del convencimiento y pronto desaparecerán sus efectos.  
«Con optimismo se obtiene la exquisita percepción que faculta a un hombre para decir bien y con la influencia más directa todo cuanto tenga que exponer.  
«Este procedimiento aumenta la amistad y forma la personalidad. La personalidad es la facultad de atraer-

**ABONOS**  
DE LA  
**COMPANHIA UNIAO FABRIL**  
DE LISBOA  
VENTA DE ESTOS ABONOS:  
EN BADAJOZ  
Don Rafael López Gutiérrez.  
EN MERIDA  
Don Antonio Moreno Barrera.  
EN DON BENITO  
Don Narciso del Campo.  
EN QUINTANA DE LA SERENA  
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantizada. Buen saquerio. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

**JARABE YER**  
CURA  
todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

se la estimación del cliente, su consideración y excitar en él la satisfacción de ver o hablar con aquella persona que le dice cumplimientos sin adulación.  
«Esta simpatía radica a veces en una amistosa sonrisa, en un adiós cariñoso y tiene como principio de manifestación, la bondad de inteligente mirada, el lenguaje correcto, el dominio de la materia de que se habla y todas las cualidades humanas pequeñas y grandes que hacen preferibles la presencia de un hombre a su ausencia.»  
JOSÉ MARÍA DE ARÉVALO.

**Miscelánea**  
**Conserva de espárragos**  
Para conservar los espárragos con sal se escogen, se arreglan cortándoles a igual largura: se les blanquea durante diez minutos y se les mantiene en agua fría. Se dejan gotear, se meten en toneles o en pucheros, se cubren por completo con una salmuera compuesta de agua salada y vinagre por partes iguales, estando salada el agua de 3 al 4 por 100, lo que representa de 30 a 40 gramos de sal por litro de líquido. Se cubre la salmuera con una capa de aceite de un centímetro de espesor, se rodea el recipiente con papel atado o pegado alrededor del cuello.  
Antes de la consumación se sumergirán los espárragos en agua templada, después en agua fría y se cuecen sin salar.

**JERONIMO FARRE GATELL**  
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina  
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º  
MADRID  
HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.  
APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.  
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.  
En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 17 y la mañana del 18 de cada uno de estos meses: febrero, abril, junio, agosto, octubre y diciembre; en MERIDA, FONDA MADRILEÑA, el día 19, y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 20 de cada uno de los mismos meses expresados.

**Timbrados en relieve**  
Se admiten encargos de esta clase de trabajos en la imprenta de este periódico.

**Ivanhoe**  
POR  
**WALTER SCOTT**  
TRADUCCION DE I. BONET

en una de las almenas que lo guarnecían.  
De aquí no me muevo—siguió diciendo.—Quédate tú donde estás; y si pretendes abreviar con un solo paso la distancia que nos separa, verás que la doncella judía prefiere la muerte a la deshonra.  
Mientras Rebeca se expresaba en estos términos, su noble y magnánima resolución, que tan bien correspondía a su elevado y majestuoso continente, daba a sus movimientos y miradas una dignidad casi sobrehumana. El temor y espanto de que debía estar poseída en aquellos momentos no alteró la serenidad de sus ojos, ni el color de sus mejillas; al contrario, éstas se sonrosaron, y aquellos se encendieron a impulso del orgullo con que veía que su suerte estaba en sus manos, y que nada podía estorbarle la muerte que mil veces prefería a la infamia. El templario, que era altivo y arrojado, creyó no haber visto jamás una hermosura tan animada ni tan resuelta.

—Haya paz entre nosotros, Rebeca—dijo Brián.  
—Háyalas—respondió la judía,—pero desde lejos.  
—No tienes por qué temerme.  
—¡Temer! Gracias a que esta torre ha sido construída tan alta, que es imposible caer de ella sin hallar la muerte, estoy muy lejos de temerte.  
—Basta de injusticia, porque juro al Cielo que te muestras demasiado injusta conmigo. No soy yo, naturalmente, lo que en mí estás viendo: duro, implacable, egoísta. Una mujer me enseñó a ser cruel, y desde entonces siempre lo he sido con ellas; mas no con las de tu temple. Oyeme, Rebeca; ningún caballero que empuñase lanza excedió jamás a Brián de Bois-Guilbert, en amar a la dama de sus pensamientos. Era hija de un obscuro barón, sin más Estados que una torre-cilla y una viña estéril, y algunas leguas de arena en las áridas llandas de Burdeos; sin embargo, su nombre era conocido doquiera que se esgrimían armas, y mucho más que el de las más encumbradas princesas. Sí, el nombre de Adelaida de Montemare fue propagado por mis hazañas, mis peligros y mi sangre desde la corte de Castilla hasta la de Bizancio. ¿Y cómo recompensó tanto amor? Volví cargado de laureles y de gloria, adquirida con la sangre de mis venas y con los esfuerzos de mi brazo, y encontré a Adelaida casada con un escudero gascón, cuyo nombre no había salido

jamás de los muros de su cortijo. Mucho la amé, y cruelmente vengué la fe violada: pero la venganza cayó sobre mí. Desde aquel día renuncié para siempre a los placeres de la vida doméstica, al afecto de una esposa tierna, a los consuelos suaves que aligeran el peso de los años, y descendí al sepulcro sin dejar en pos de mí quien conserve el antiguo nombre de Bois-Guilbert.  
Detúvose un momento y luego añadió:  
—Rebeca, la mujer que prefiere morir a perder la honra tiene una alma superior y exaltada. Mía has de ser... aguarda... no te asustes. Mía, con tu sentimiento, y en las condiciones que me impongas. Parte conmigo mis esperanzas, más extendidas que las que alcanzan a verse desde los tronos de los monarcas. Oyeme antes de responder y juzga por tí misma antes de negar. El templario pierde sus derechos, como hombre; su poder, como agente libre; pero forma parte de un cuerpo formidable ante cuyo poder tiemblan los dueños del mundo, como la gota de agua que se desprende del cielo forma parte del irresistible Océano que mina las rocas, y traga potentes armadas. Tal es el imperio de mi Orden. En ella, no soy un obscuro individuo, y puedo abrigar esperanzas de empuñar algún día el bastón de mando. Los pobres soldados de mi Orden, no sólo pisan el cuello de los magnates, sino que con

nuestro camisote de mallas subimos las gradas del poder, y con nuestro guantelete de acero arrancamos sus insignias. He pasado mi vida entera buscando un corazón intrépido y generoso con quien partir mi ambición, y el tuyo es el único que he encontrado. Pero no debo aún levantar el velo que cubre mis designios. Esa trompeta que oyes anuncia algún negocio importante que requiere mi presencia. Piensa bien en lo que te he dicho: no te ruego que me perdones la violencia que he usado, porque así he debido hacerlo para conocer tu carácter. El oro sólo se conoce cuando se aplica a la piedra de toque. No tardaré en volver, y entonces hablaremos.  
Bois-Guilbert, que durante esta conversación habíase colocado en la plataforma, aunque a cierta distancia de la almena en que Rebeca se apoyaba, entró de nuevo en el aposento de la torre, y bajó precipitadamente la escalera, dejando a la judía menos asustada del peligro de una muerte en que se había visto, que de la ambición furiosa y de la profunda maldad del hombre en cuyo poder se hallaba. Cuando volvió a su prisión, su primer pensamiento fue dar gracias al Dios de Jacob, por la protección que le había concedido, rogándole que continuase dispensándole, tanto a ella como a su anciano padre. También pronunció otro nombre en aquella feroz súplica, y fue el del cristiano he-

rido, a quien su mala suerte había traído a manos de aquellos enemigos sedientos de su sangre. Sin embargo, no dejó de sentir algún escrupulo por haber mezclado en sus devociones el nombre de uno con quien no podía tener la menor relación, un nazareno, un enemigo de su nación. Pero había terminado la plegaria, y las preocupaciones de su secta no lograron inducirle a que lo revocase.  
XXIV  
Al llegar el templario al salón del castillo, Bracy ya estaba en él.  
—Tu galanteo—dijo—ha sido sin duda interrumpido, como el mío, por este intempestivo llamamiento. Pero tú vienes más despacio que yo, y de peor gana; lo cual me induce a creer que no han sido tan malhadados como los míos tus amores.  
—Entonces—repuso el templario,—¿no te han salido las cuentas como pensabas?  
—No por cierto—respondió Bracy.—lady Rowena ha conocido que no puedo ver llorar a una mujer.  
—¡Qué vergüenza! ¡El jefe de una partida de aventureros hace caso de esas niñerías! Lágrimas de mujer son gotas de agua que, en vez de apagar, animan las llamas de la tea del amor.  
—¡Si sólo hubieran sido gotas! Pero la pobre muchacha ha vertido un raudal capaz de extinguir cien hogueras. Jamás manos se han retorcido tanto

